

ДУХОВНЫЙ



«Вышелъ съветль съвать...»

(Мф. 13,3)

СЪЯТЕЛЬ

По благословению Преосвященного Епископа Архангельского и Холмогорского Тихона
газета издается с марта 2000 г.

ЧИТАЯ ЕВАНГЕЛИЕ

Ныне отпущаєши...

...Когда исполнились дни очищения их по закону Моисееву, принесли Его [Иисуса] в Иерусалим, чтобы представить пред Господом, как предписано в законе Господнем, чтобы всякий младенец мужского пола, разверзающий ложесна, был посвящен Господу, и чтобы принести в жертву, по реченному в законе Господнем, две горлицы или двух птенцов голубиных.

Тогда был в Иерусалиме человек, именем Симеон. Он был муж праведный и благочестивый, чающий угешения Израиелева; и Дух Святый был на нем. Ему было предсказано Духом Святым, что он не увидит смерти, доколе не увидит Христа Господня.

И пришел он по вдохновению в храм. И, когда родители принесли Младенца Иисуса, чтобы совершить над Ним законный обряд, он взял Его на руки, благословил Бога и сказал:

Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром, ибо видели очи мои спасение Твое, которое Ты уготовал пред лицем всех народов, свет к просвещению язычников и славу народа Твоего Израиля.

Иосиф же и Матерь Его дивились сказанному о Нем. И благословил их Симеон и сказал Марии, матери Его: се, лежит Сей на падение и на восстание многих в Израиле и в предмет пререканий, — и Тебе Самой оружие пройдет душу, — да откроются помышления многих сердец.

Тут была также Анна пророчица, дочь Фануилова, от колена Асирова, достигшая глубокой старости, прожив с мужем от девства своего семь лет, вдова лет восемидесяти четырех, которая не отходила от храма, постом и молитвою служа Богу день и ночь. И она в то время, подойдя, славила Господа и говорила о Нем всем, ожидавшим избавления в Иерусалиме.

И когда они совершили все по закону Господню, возвратились в Галилею, в город свой Назарет. Младенец же возрастал и укреплялся духом, исполняясь премудрости, и благодать Божия была на Нем.

(Лк. 2, 22-40).

(Окончание на стр. 2-й).

День тезоименитства нашего Владыки



10 февраля торжественно отмечен праздник — Собор новомучеников и исповедников Российских, сонм которых по праву возглавляет исповедник святитель Тихон, Патриарх Московский и Всероссийский († 1925 г.). Его икону, подаренную Архангельску Святым Патриархом Алексием, радостно встречали в ноябре прошедшего года верующие северяне.

В день праздника Новомучеников в храмах города и епархии отслужены Божественные литургии, было совершено поминование всех усопших и пострадавших в годину гонений за веру Христову.

В тот же день отмечается тезо-

именитство (в народе часто называют именами) Преосвященнейшего Владыки епископа Архангельского и Холмогорского Тихона. Разделить радость молитвенного общения на праздник прибыли высокие гости: викарий Московской епархии митрополит Волоколамский и Юрьевский Питирим, председатель миссионерского отдела Патриархии архиепископ Белгородский и Старооскольский Иоанн, наместник Спасо-Преображенского Соловецкого монастыря архимандрит Иосиф, духовенство епархии.

На фото: архиепископ Иоанн, митрополит Питирим, епископ Тихон.
(Более подробно на стр. 3-й).

Успенская церковь: Уже забивают сваи...



Успенско-Боровская церковь в Архангельске находилась на высоком берегу Жабинского наволока, выдающемся в реку и покрытого густым лесом от ул. Боровской (позже Успенской, ныне ул. Логинова) до р. Кузничихи. Впервые здесь была построена деревянная церковь в честь Успения Божией Матери по храмозданной грамоте Патриарха Московского Филарета от 3 марта 1626 г. Строительство каменного храма закончили в 1753 г.

В 1930-х годах церковь разрушена, но остатки фундамента ее колокольни с идущими вверх ступенями можно было видеть с набережной.

В 1996 году провели конкурс проектов по восстановлению Успенского храма. Настоятелем прихода назначен архимандрит Трифон. Год назад начались строительные работы. Строительство взялось вести ЗАО «Архангельскгражданконструкция», генеральный директор Сергей Васильевич Киткин, который вошел и в число учредителей православной общины. Выемку котлована и вывоз грунта летом 2001 г. благотворительно выполнили работники ОАО «Ремикс», руководитель Владлен Борисович Павловский.

В 2002 году работы продолжились: 7-8 февраля завезены первые 60 свай, а 18-го — начали их забивать. Работы выполняет ОАО «Дорстроймеханизация» — генеральный директор Алексей Николаевич Герасименко. Под руководством бригадира Владимира Александровича Белозерова трудятся машинист Степан Николаевич Стрижук, рабочие Владимир Вениаминович Патракеев и Александр Иванович Каменев. Ранее бригада участвовала в строительстве здания епархиального управления, а совсем недавно закончила забивку свай строящегося на Сульфате храма во имя Святителя Тихона.

Ныне отпускающи...

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

В этот праздник воспоминается принесение Иисуса Христа Пресвятою Марией по исполнении дней очищения в храме. Пречистая Дева, хотя и не имела нужды в очищении, однако явилась во храм, чтобы все исполнить по Закону. В храме Младенец был встречен праведным Симеоном, который берет в свои объятия Младенца и произносит дивные слова, которые Святая Церковь ежедневно повторяет в вечерней песне при закате дня: Ныне отпускающи раба Твоего, Владыко, по глаголу Твоему с миром: яко видесте очи мои спасение Твое, еже если уготовал пред лицем всех людей: свет во откровение языкок, и славу людей Твоих Израиля. Слушая слова сии, Иосиф и Мария дивились им, ибо эти слова ясно свидетельствовали, что тайна Божия уже открыта праведнику Симеону.

Продолжая затем свое богоухновенное пророчество, праведный старец обратился к Марии и, указав Ей на Младенца, сказал: «Се лежит Сей на падение и на восстание многих во Израилю, и в знамение прорекаемо: и Тебе же Самой душу пройдет оружие: яко да откроются от многих сердец помышления». В то время как святой старец произносил свою пророчественную речь о Богомладенце, в храме находилась праведная Анна. Она тоже присоединила свой вдохновенный голос к голосу Симеона, славя Бога. Совершив в храме все требуемое Законом Моисея, Иосиф и Мария возвратились с Богомладенцем в Назарет. От события встречи Богомладенца праведным Симеоном получил свое название и самый праздник. Событие Сретения празднуется 2 февраля (15 февраля по н. ст.) потому, что этот день есть сороковой после 25 декабря (7 января по н. ст.).

Примером Спасителя и Его Пречистой Матери, исполнивших все требовавшееся Законом, нам внушается необходимость исполнять правила и обряды Святой Церкви и напоминается о нашем воцерковлении в Церкви Христовой, о нашем посвящении Богу, Которому мы и должны принести души и телеса свои в жертву живую, чистую и благодатную.

Кроме того, Святая Церковь, воспевая в этот праздник святых Симеона и Анну, внушает нам, что мы должны находить, по примеру праведного Симеона, благодатное утешение и спасение во Христе, вверяя Его всембагому промышлению свою жизнь и смерть, а по примеру пророчицы Анны должны как можно чаще посещать храм Божий и благоугождать Господу молитвами и постом.

Наконец, праздник Сретения находит нас в бедствиях, нас постигающих, обращаться к Господу Богу, всегдашнему и скорому Помощнику и Покровителю всех, призывающих Его с верою и с истинным раскаянием.

Священник Максим Козлов.

ДУШЕПОЛЕЗНОЕ СЛОВО

Воля к заповеди Божией

Свт. Феофан Затворник:
«Покаявшийся предает себя Богу на служение; и тотчас начинает служить Ему в Заповедях Его. Заповеди не тяжки, но много препятствий встречает исполнение их во внешних обстоятельствах трудящегося и особенно во внутренних его склонностях и навыках. Труженик сам все действует, хотя с помощью Божией, отдавая себя преданности в волю Божию».

Прп. Максим Исповедник:

«Вся цель заповедей Спасителя та, чтобы освободить ум от невоздержания и ненависти и возвести его в любовь к Нему и ближнему».

Прп. Феодор Едесский:

«Как добре дело, без правой веры бывающее, мертво всецело и бездейственно, так и вера одна, без дел праведных, не избавляет нас от огня вечного... Заповеди Христовы соблюдая, мы ничего тем не доставляя Ему, ни в чем не нуж-

дающемся и всех благ Подателю, но саким себе благодетельствуем».

Прп. Симеон Новый Богослов:

«Бог от нас, человеков, не требует ничего другого, кроме одного того, чтобы мы не грешили. Но это не есть исполнение Закона, а только хранение образа и горячего (высшего) достоинства, в коих мы пребываем в Боге и Он в нас».

Авва Фалассий:

«Соблюди Заповеди и найдешь покой».

День тезоименитства нашего Владыки



Днесь радостно ликует Церковь Русская, яко мати чада, прославляющи новомученики и исповедники своя: святители и иереи, царственные страстотерпцы, благоверные князи и христианы, во дни гонения безбожного жизнь свою за веру во Христа положившия и кровьми Истину соблюдшая. Тех предстательством, Долготерпеливе Господи, страну нашу в Православии сохрани до скончания века.

(Тропарь праздника, глас 4).



нашей епархии. Это было отмечено в речах выступавших. Духовенство епархии, богомольцы, собравшиеся здесь, сердечно поздравили своего дорогого Владыку со знаменательным днем.

За праздничной трапезой Владыке Тихону были преподнесены памятные подарки, цветы и вновь было



сказано множество сердечных слов любви и признательности, пожеланий новых свершений. Особо выскакивалась необходимость скорейшего строительства кафедрального собора с помощью благотворителей.

На следующий день митрополит Питирим встретился с преподавателями и студентами Поморского государственного университета им. М. В. Ломоносова, а вернувшись в епархиальное управление, провел пресс-конференцию для журналистов (об этих встречах читайте на стр. 4).

С.А.

На снимках: Владыка Тихон во время богослужения; юных прихожан причащает архиепископ Иоанн; елеопомазание совершает митрополит Питирим.

Фото иеродиакона Феофила.

МОЛИТВЫ СВЕТ

Дарующий нам воскресение

Тропарь Сретения Господня
В праздник Сретения Господа нашего Иисуса Христа на богослужении в храмах поется:

Радуйся, Благодатная Богородица Дева, из Тебе во возсия Солнце правды — Христос Бог наш, просвещаяй сущия во тме; веселися и ты, старче праведный, приемый во объятия Свободителя душ наших, дарующаго нам воскресение.

Перевод: во тме — во тьме; приемый — принявший.

На современном языке:

Радуйся, Благодатная Богородица Дева, ибо из Тебя воссияло Солнце правды — Христос Бог наш, просвещающий находящихся во тьме (заблуждения и нечестия); веселись и ты, старец праведный, принявший на руки Освободителя душ наших (от смерти), дарующего нам воскресение.

В этом тропаре мы обращаемся с приветствием к Пресвятой Деве Марии, родившей Христа Бога, Просветителя нашего; обращаемся с приветствием и к праведному старцу Симеону, удостоившемуся принять Бого-младенца на руки. Сущие во тьме — это прежде всего язычники, до пришествия Спасителя на землю не знавшие истинного Бога, жившие беззаконно и находившиеся таким образом как бы во тьме. Не таковыми ли сегодня являются и многие из нас...

Национальная идея русских — доброта



В Поморском государственном университете состоялась встреча студентов, преподавателей вуза с епископом Архангельским и Холмогорским Тихоном и Его Высокопреосвященством митрополитом Волоколамским и Юрьевским Питиримом, который на несколько дней приехал в областной центр.

Визит столь высоких гостей вызвал у северян немалый интерес. Примечательно, что общение проходило в читальном зале университета, где раньше находилась церковь. Владыка Питирим выступил перед аудиторией с краткой

речью. Педагог, издатель, мыслитель, он проникновенно говорил о предназначении нашей жизни, судьбе России. Человек в первую очередь — существо духовное. И задуматься о наших истоках, познать самого себя сейчас необходимо каждому. В этой связи Владыка особо отметил северян. Ведь нам есть откуда черпать внутренние силы. Просто надо помнить, что все мы — славяне, русичи, православные. И на этом фундаменте будет строиться новое здание нашего общества.

После знакомства с вузом гость ответил на вопросы аудитории.

— Вы много путешествуете, бываете в разных странах, как там относятся к Православию?

— В последнее время интерес к Русской Церкви невероятно возрос. И что важно, это не праздное любопытство. Надо учитывать еще и то, что 40 млн. выходцев из России живут за границей. Многие из них не православные, но они стремятся узнать свои корни, глубже разобраться в вере своих предков.

— Сейчас всплеск развития спорта в нашей стране. Может ли эта инициатива власти стать национальной идеей?

— Я не думаю, что на базе одного спорта можно объединить нацию. Но положительный момент в нововведении есть. Как и во многом другом, в спорте у русских нет агрессии, элементов зла. Такой у нас менталитет, мы по характеру нежесткий, трудолюбивый народ. Так что для нас национальная идея — идея добра. В том числе и в развитии физической культуры.

— Как вы относитесь к сектам?

— Сектантство в последние годы

бурно расцветало в России. Но сейчас положение меняется. Люди начинают разбираться в истинности стремлений иных «деятелей». Любая секта — это язва, разрушающая целостность общества. И зачастую мы сталкиваемся с тем, что те или иные секты стараются подорвать национальные основы россиян, одурманивают доверчивых граждан.

— Вы принимали участие в недавнем всемирном молебне в Италии за мир на Земле. Расскажите об этом.

— Всего от различных конфессий было 150 представителей. Происходило все на стадионе. Собралось более пяти тысяч зрителей, собралось много молодежи. Конечно, подобные мероприятия укрепляют отношения между различными церквами. При этом мы ни на йоту не отступились от основ Православия. Были, впрочем, претензии к организаторам. Публика так шумела, что не слышали даже выступления Папы Римского.

— Верите ли Вы в конец света? — спросила юная студентка с «галерки».

— Да, как ни печально. И человечество своими поступками его приближает. Земля — наш партнер в выживании. А люди губят себя и окружающую среду.

Митрополит Питирим подарил ПГУ книгу о великом полководце Александре Суворове. В ответ вуз преподнес гостю первый том Поморской энциклопедии. Владыка Питирим положительно отзывался о недавно образованном в Архангельске Движении православной интеллигенции и пообещал принять участие в его деятельности.

Сергей Климов.

О проблемах искусственных и реальных

Пресс-конференция состоялась в епархиальном управлении, собрались многие журналисты газет, радио и телевидения. В ответах на вопросы Владыка Питирим был терпелив и обстоятелен.

В частности, он говорил о тех новых шагах, которые Русская Православная Церковь предпринимает для укрепления миролюбия, сотрудничества между традиционными в России конфессиями. Поделился он мнением об ИИН, введение которого вызвало в стране дискуссию: «Конечно, люди настороженно относятся к знакам и символам. Но в данном случае это искусственно созданная проблема. Ведь серия в паспорте — тоже код».

Из журналистской среды прозвучало: «Русскую Православную Церковь считают консервативной, в хорошем смысле этого слова. Произойдут ли в ближайшее время какие-либо изменения?». На это высокий гость ответил: «Слова-стерео-

типы — опасная вещь. Нередко применяем их далеко от исходного смысла. Поэтому посоветовал бы осторожнее относиться к этому определению. Мы скорее всего традиционалисты, традиционно охраняем принципы Церкви. Сейчас предлагается перевести богослужение с церковно-славянского языка на современный. Сделать это невозможно, нет настолько талантливых людей, которые передали бы глубину, одухотворенность, ритм нашего древнего языка. Следует приближать богословие к людям через проповедь, помогать тем, кто недостаточно воцерковлен, освоить тексты. Например, мы в своем храме перед службой даем всем желающим тексты «Отче наш», «Символ веры» — и все поют. Так, через знакомство, сближаются языки.

Отвечая на вопрос, возможно ли создание на ТВ православного канала, Владыка подчеркнул: для этого нужна политическая воля. Наше телевидение



заполнено передачами, разрушающими человека. Необходим хотя бы небольшой, но регулярный канал, в программу которого включить и курс «Основы христианской культуры» для учащихся и общеобразовательных, и воскресных школ.

Журналисты тепло поблагодарили гостя за беседу.

Н. Федорова.

Фото иеродиакона Феофила.



Молитва матери за детей своих

Помилуй мя, Господи, Сыне Давидов, дщи моя зле беснусется! (Мф. 15, 22). Так умоляла Христа о своей дочери женщина-хананеянка. Тягостно было положение ее. Бес жестоко мучил ее дочь. Взирая на страдания дочери, она не менее того страдала сама. И вот мать придумала средство облегчить свое положение — она решилась обратиться ко Христу. Увидев Его, она побежала за Ним, бежала и кричала, повторяя свою мольбу к Нему: «Помилуй мя, Господи, Сыне Давидов...». Долго Христос не исполнял просьбу, испытывая веру и терпение этой женщины, наконец одним словом заочно исцелил дочь — бес оставил ее.

Молитва матери нужна детям, когда они еще во чреве. Она низводит на зачатый плод росу благословения Божия, она еще прежде рождения делает его любезным Богу. Многие матери во время чревоношения имеют обыкновение освящать себя исповедью и причащением Святых Тайн. Прекрасный обычай! Но это у нас делают, опасаясь за свою жизнь, для подавления страха смерти; делайте же это, главным образом, с целью освящения носимого плода, и плод ваш будет освящен Духом Святым.

Молитесь, матери, о детях, когда они узрят свет Божий, когда они просветятся Святым Крещением, когда они еще маленькие. О, как нужна им в это время материнская молитва! Что-то будет отроча сие? — говорили все при рождении Иоанна Предтечи. Подобный вопрос не просится ли на ум при виде всякого дитя? Что-то будет с ним, с этим беспечно резвящимся малюткой? Как он пройдет скользкий и тернистый путь жизни, на который вступил? Что, если мать девять месяцев носила его под сердцем только затем, чтобы он потом своей жизнью уничтожил имя Божие, жил во вред другим и на погибель себе? Так молитесь же за дитя, молитесь именно в то время, когда оно только вступает в водоворот жизни.

Дитя ваше ходит в школу. Не оставляйте его и здесь без молитвенного напутствия, молитесь, да развивается ум его прежде всего к познанию Бога, а сердце его пусть исполняется страхом Божиим и любовью ко Христу Спасителю. Молитесь, матери, о детях, когда дети ваши достигнут зрелого возраста, будут хорошо образованы, хорошо устроены, будут добрыми христианами; вознесите за них Богу благодарственную молитву. Вот вы молились о детях в их детстве, и Господь внял вашей молитве, как же теперь не возблагодарить Его? Вознесите за них молитву просительную, чтобы счастье не надмевало их, изобилие жизненных средств не вредило душе их; молитесь,

чтобы они веру и благочестие соблюли до конца.

В жизни каждого человека бывают падения, искушения, встречаются несчастья, даже опасения за саму жизнь. Молитва матери в это время — какая ей подмога, какая сила и защита! Видели ли вы, как нежно любящая мать отправляет сына своего на войну? Сколько благожеланий, сколько благословений льется прямо из сердца материнского и посыпается вслед ему! Сколько молений о сохранении жизни его! И напрасны ли эти моления? Бывали случаи, что образ, носимый сыном на груди, которым благословила его мать, этот образок, принятый с верой, предохранял от смерти даже среди тысячи смертных случаев вокруг.

Большую силу имеет слово родителей! Оно может низвести на детей благословение Божие, оно же, сказанное в раздражении, может навлечь на них тяжкие бедствия. Матери-христианки! Чаще проливайте молитвенные слезы перед Господом и Его Пречистой Матерью за своих детей во всех обстоятельствах их жизни, но, ради Бога, не кляните их, как бы вам ни было тяжело.

Помните, что нередко сами родители бывают причиной скорби, причиняющей детьми, ибо не внушили им вовремя чувства веры и любви к Богу, благоговения к храму Божию и прочим христианским добродетелям. Но отчаиваться в этом много родителям не следует, а надо смиренно понести скорбь.

Мы оттого и скорбим, что в нас живет грех и действуют страсти. От чего бы и от кого бы скорбь твоя ни приходила: от детей ли, от себя ли, от других ли, от болезни ли, от потери ли, от бедности ли, от трудов ли непосильных при воспитании детей, от видимых или невидимых врагов — словом, всякую скорбь к своим грехам прилагай, за все себя обвиняй: «Видно, я великий грешник, когда всем и всеми оскорбляюсь». Впрочем, обвиняя себя во всем, не забывай милосердия Божия; обращай свои очи ко Всеблагому Богу, проси себе и чадам своим помощи Божественной. Иначе скорбь твоя сокрушит тебя вконец и обличение себя в грехах повернет в бездну отчаяния. А чтобы не случилось этого с тобой, не скорби слишком, не доходи в скорби до уныния. Тяжело тебе, тебя обидели сын или дочь, тебе невыносимо тяжело? К Богу поскорее, Ему, Отцу твоему, скажи: «Тяжело мне, Господи».

И знай, брат мой и сестра о Господе, что никогда так скоро не доходит до Бога наша молитва, как в то время, когда она исходит из стесненного скрыва сердца. Тогда ты и прибегай к Богу, проси Его за чад своих, ищи Его там, где Он являет особенное Свое благодатное присутствие, ищи Его во святом храме, ищи Его во Святых Тайнах, ищи

Его во святом слове; ищи Его — и ты все найдешь в Нем: успокоение себе и великую милость чадам своим. Когда ты таким образом будешь переносить свою скорбь, то немедленно к тебе придёт утешение. Бог всегда благодатью Своей отзыается в сердце нашем на сердечные к Нему слова.

Итак, вы, родители, особенно матери, часто испытывая тяжелую скорбь от детей своих, не доходит в скорби до уныния и печали, и гнева. Не бывайте скоры в словах, помните, что каждое ваше слово имеет великое значение для жизни ваших детей. Благословение... отче, — говорит слово Божие, — утверждает дома чад, клятва же матеря искореняет до основания (Сир. 3, 9). Справедливо сказано: ...Слово гнило да не исходит из уст ваших (Еф. 4, 29). Нам надо день и ночь молиться: Положи, Господи, хранение устом моим, и дверь ограждения о устах моих (Пс. 140, 3).

Молитесь же, матери, за детей своих, как бы далеко ни ушли они по пути порока; тем усерднее, тем пламеннее молитесь, чем порочнее они; не прекращайте молиться, хотя бы Господь долго не внимал вашей молитве. Дурные дети — это, может быть, нам наказание от Господа за наши прегрешения, а сознавая это, как не усиливать свою молитву и о себе, и о детях своих? О, есть матери, которые, будучи постоянно огорчаемы своими детьми, просят их или желают им смерти. Ах, какой страшный грех проклинать детей! Думают ли матери, какой через это вред делают и себе самим, и детям своим? Благословение... отче, — говорит Премудрый, — утверждает дома чад, клятва же матеря искореняет до основания (Сир. 3, 9). Слышиште, что делает проклятие матери! Бывают случаи, что слова эти исполняются в точности.

Итак, матери, не гнева Божия, но благословения и милостей Божиих испрашивайте детям своим, молитесь за них, как за добрых, так и за дурных. Господь терпит нас, оскорбляющих Его своими грехами, потерпите и вы детей своих, когда они не таковы, каковыми вы желали бы их видеть. Вам нужно утешение и подкрепление? Ищите и просите их у Господа Иисуса и Пречистой Матери Его. Она Мать всех скорбящих. Ужели вас одних Она забудет и не утешит? Нет, к вам-то Она особенно и близка. Матери и дети, радующиеся и скорбящие, — все будем прибегать под покров Матери Божией и после Бога на Нее единую возлагать свое упование: «Мати Божия! Молись за нас перед Сыном Своим и подавай каждому то, что ему нужно для пользы души его!»

Октябрь 1913 г.

Из книги «Слезы матери».

ЧТОБ СЕЯТЬ ЗЕРНА, НЕ ПЛЕВЕЛЫ

Эхо московских Рождественских чтений в глубинке

Недавно в Москве прошли 10-е Рождественские образовательные чтения — юбилейные.

Около 5 тысяч человек — духовенство, представители власти, ученые, деятели культуры, врачи, преподаватели и воспитатели из многих городов и весей России, а также из Белоруссии, Украины и Молдавии — собрались, чтобы поделиться результатами своих трудов, набраться духов-

ных сил для продолжения своего служения и укрепить свои надежды на лучшее будущее России...

Архангельскую епархию представляли на Чтениях около двадцати человек. Среди них — священнослужители, работники сферы образования и воспитания из Архангельска, Новодвинска, Холмогор, Емецка, Сельца, Красноборска и Двинского Березника — северная глубинка.



Фото Православие.ru

Слово Святейшего

Наши средства массовой информации всегда ловят и быстро тиражируют все, что скажет Президент страны, видя в словах его выражение политической воли и надеясь на скорые перемены в жизни. Словам Патриарха Московского и всея Руси Алексия II свойственны не столько динамика скорого действия, сколько глубина и духовный настрой размышлений, основанных на убеждении, что Россия непременно возродится, если духовно-нравственные ценности ее будут поставлены во главу угла:

— Без обращения к традиционным основам жизни, благодаря которым мы некогда стали великой державой, невозможно дальнейшее развитие страны и ее выход из затяжного кризиса. На протяжении последних лет мы воочию убедились, как может быть беспомощно и ничтожно государство само по себе, если оно лишено опоры на тысячелетнюю народную мудрость, на высший духовно-нравственный идеал!

Для Церкви всегда было истиной то, что становится сейчас очевидным государству: никакое внешнее благополучие, никакие знания и технологии, вещи и деньги, никакая власть и сила не способны дать человеку подлинного счастья и гармонии бытия без нравственных приоритетов.

Это показали всему миру события 11 сентября.

И потому особую тревогу Церкви и государства вызывает ситуация с детьми, которым наследовать и продолжать дела своих отцов и дедов. Но два миллиона из них оказались исключенными из общества — выброшены на улицу, не ходят в школу.

Разве не промыслительно, что в Москве, почти одновременно, Президент России на заседании Госсовета поднял

вопрос о физическом здоровье нации, а Патриарх на Чтениях — о здоровье духовном:

— Истинное образование есть становление не только плоти, не только ума, но и сердца. Вот почему школа, давая знания и помогая юному человеку вырасти сильным и здоровым, одновременно должна научить его отличать добро от зла, правду от лжи, подлинную свободу от порабощения инстинктам и страстям... Взрывчатое вещество растления, будучи заложено в школу, может оказаться для народа более гибельным, чем любые теракты.

Сегодня, наверное, всем — от пахарей до воинов — все ясней и привлекательней становится необходимость вернуться к тому, чем жил российский народ тысячу лет, усвоить душой светлые идеалы добра, красоты, любви к Богу, людям и Отечеству, высокие цели нестяжания, самоотречения, подвижничества.

И прежде всего, духовное наследие народа не должно оставлять безразличными детские и юношеские сердца. Этой мыслью было проникнуто все выступление Святейшего и его заключительное напутствие:

— Будем всегда помнить слова Христовы: «Пустите детей и не препятствуйте им приходить ко Мне; ибо таковых есть Царствие Небесное».

Только вопрос — как это сделать? — вызывает размышления, нестроения, споры. Ответы на него снова искали участники Чтений — и докладчики, и слушатели. Особенно те, кто приехал издалека.

Если взялись Крест нести...

Многие жители села Холмогоры больше знают Елену Леонидовну Павлову не как заведующую психологической лабораторией колонии для заключенных, а как учитель воскресной школы для детей.

Дважды побывала она на Рождественских чтениях. Что дали они ей, организатору духовной жизни детей в далекой глубинке?

Год назад она вернулась к ученикам своей школы совсем другим человеком. Входя в класс, она уже понимала и чувствовала: перед ней не просто Вани и Наташи — перед ней бессмертные человеческие души. И своей работой она как педагог может либо помочь им полнее раскрыться, либо неумелыми действиями погасить, а то и погубить. Она поняла, как много предстоит узнать, открыть, освоить... Потому на нынешних Чтениях и выбрала секцию по работе воскресных школ, привезла ворох книг по православному воспитанию, нотные сборники и массу впечатлений. Рассказывала:

— Чего греха таить, мы часто жалуемся на трудности работы с детьми, сетуем на

равнодушие государства, требуем от кого-то внимания к проблемам воспитания детей, особенно сирот... А вот в Подмосковном приюте села Рождествено собирают таких беспризорных детей, которые не видели никакого внимания к себе, не знают, не ведают, что такое Добро. О работе с такими и поведала нам воспитатель их Елена Викторовна Ткаченко. «У них души загнанных зверьков... Они не нуждаются в нашей жалости. К ним с лаской — они со злым оскомой и руганью. Получив новую одежду, они стараются ее тут же продать, чтобы купить вино или наркотики. Они брошены всеми. И другого языка, кроме маты, у них нет. Такого ребенка мало похвалить, чем-то угостить или одарить. Ему надо отдать свою душу. И полюбить. Это и будет для него те зерна, которые когда-то, может быть, взойдут... Невероятно трудно на злобу и обиды отвечать любовью. Но это наш крест. Крест воспитателя. Взялись нести, так уж до конца. И не ждать похвал и благодарностей. Не гнаться за «хорошей» статистикой, а просто трудиться на своем месте во славу Божию. И постоянно помнить: распятия без крови не бывает».

Так говорила нам Ткаченко, и ее слова тогда поразили нас, а теперь дают силы и терпение искать новые подходы к детским душам. Старшие дети охотно приходят мне на помощь. Библейские притчи мы, например, ставим. А на следующем занятии — играем. Эти сценки мы можем показать и взрослым, тем более, что с родителями в нашем приюте совсем не просто...

Четыре поколения жителей древних и славных в истории России Холмогор росли в атмосфере неистового разрушения прошлого, с его духовным величием и красотой. А сегодняшние ученики Холмогорской воскресной школы с помощью бескорыстных подвижников возвращают в свою жизнь свет христианской доброты, бережного отношения к ценностям культуры, к памяти о предках, к родной истории.

К Богу дети ближе взрослых

Из Емецкого детского дома на Рождественские чтения отправились в Москву два воспитателя и директор Надежда Викторовна Россомахина, которой хотелось познакомиться с опытом хозяйственных дел в других детдомах. И ей повезло. Сначала в Москве, в храме во имя царевича Димитрия при Первой градской больнице, делегацию Архангельской епархии принял после Литургии о. Александр Доколин, православный священник — директор государственного детского дома. Затем была поездка в Костромскую область, организованная иеромонахом Антониево-Сийского монастыря о. Варсонофием (Чу-



Фото ххс.ру

гуновым). Всех поразил православный негосударственный детский дом в г. Нерехта. Директор его, священник протоиерей Андрей Воронин, познакомил гостей со всеми гранями жизни своего детища.

— Мы видели все своими глазами, а для детей привезли видеокассеты... Когда они смотрели — удивлению их не было предела. «Надо же, чистота какая! А красота: цветы, картины, телевизор... Класс!». Так что прямая помощь нам в воспитательном процессе, — сказал воспитатель Николай Владимирович Попов. — Поездка многое дала, сразу хочется кое-что применить в наших условиях. У нас семьдесят пять ребят. Не смотрите, что глубинка — они много знают, размышляют, вопросы задают, сами пробуют разобраться в душе... Их волнует, например, вопрос: «Как выбрать спутника жизни?». Они ходят на дискотеки, но понимают: там не найти. Или: «Что такое любовь?». Я им объясняю точку зрения православную, о любви к Богу говорю. И еще я заметил: дети тянутся к вере и Богу больше, чем взрослые. Взрослые боятся показать свои желания, а души детей открыты и свободны...

Елена Борисовна Пашук ведет в детском доме занятия по православной этике, знакомит детей с Евангелием, рассказывает о значении имени для каждого ребенка, ведь это имя его небесного покровителя...

Чтения вооружили ее знаниями, литературой. Размышляя над судьбами своих подопечных и внимательно наблюдая жизнь родного села, она пришла к выводу:

— Нужно срочно открывать в Емецке воскресную школу или православные курсы для взрослых... Почему? Потому, что многие выросли безбожниками, ведь ни одного действующего храма у нас не было. Все разрушено, а наш огромный Емецкий собор десятилетиями «работает» хлебозаводом...

Воспитать воспитателя

После торжественного закрытия Чтений в зале церковных соборов разнеслась среди участников весть о том, что в предстоящий понедельник состоится, якобы уже намеченная, встреча Президента и Патриарха, и Святейший обратится с предложением уделить государственное внимание не только на физическое, но и на духовное здоровье русского народа. Речь шла о вве-

дении в программу школ курса «Основы православной культуры». Весть эта многих приятно взволновала, вызвала массу обсуждений, предположений...

Неизвестно, состоялась ли такая встреча, но подобного нововведения пока нет. Может, на самом высоком уровне решено не спешить?

Сейчас много споров о том, что означает: «Церковь отделена от государства»? Все согласны с тем, что Церковь не отделена от общества и значительной его частью востребована. А для того, чтобы в России, в стране, где 70 % населения связывают себя с Православием, ввести по-всеместное преподавание «Основ православной культуры», необходима, оказывается, политическая воля Президента!

Но нет худа без добра. Ведь немедленное введение преподавания религии в школах и вузах, без подготовки огромного числа соответствующих кадров, может привести туда богатых сектантов.

Год назад методист Областного центра христианской культуры Елена Васильевна Чувакова и еще несколько архангелогородцев (а всего десять) успешно окончили Богословский Свято-Тихоновский институт. Некоторые уже имеют послушания, служат в храмах, проводят беседы. Все они хотят передать свои знания, свой опыт другим — нести Православие, как раньше говорили, «в массы», вооружившись современными учебниками, исследованиями. Но не отпустил христианский центр своего методиста на Рождественские чтения: «Зачем это нам?». Тогда она взяла отпуск. Для нее Рождественские чтения давно стали ориентиром в работе на целый год.

Елена Васильевна выбрала секцию «Православное образование в семье и образовательных учреждениях». Как раз то, что ей, куратору нынешних Богословских курсов в Архангельске, да и как матери двоих детей, необходимо сегодня и завтра.

Она не ошиблась в выборе. Уже первое выступление — архимандрита Амвросия (Юрасова) — как духовный завет педагогу-воспитателю:

— В любых ситуациях зло от нас исходить не должно. Если хотим кого-то обратить к доброму, но делаем это черство, с самолюбованием, плодов не будет, и все к греху может быть причислено... Чтобы излечить болезни тела, мы едем на юг, на грязи. А грязелечение своей души исплючаем. Но ведь в каждом из нас есть зло. Мы не замечаем его в себе, а когда Богом посланный человек обличает нас — не хватает смиренния... Педагогика — это нравственное богословие. Педагог, взявший крест воспитания другого человека, прежде всего должен хорошо посмотреть на себя. Воспитание воспитателя — самовоспитание...

Не менее интересным было выступление настоятеля московского храма великомученика

Димитрия Солунского протоиерея Александра Геронимуса, почти все основанное на изречениях Святых Отцов:

— Воспитатель — Господь, мы же — проводники благодати Божией. Не спешите говорить о Боге, если не укрепились в вере. Не спешите видеть грехи ближних, пока не увидели своих. Не спешите говорить о завтрашнем дне, пока не увидели рассвет...

Сейчас в Архангельске на Богословские курсы зачислено около ста человек, постоянно посещают — человек пятьдесят. Среди них и растут православные педагоги, воспитатели, организаторы воскресных школ и православных гимназий, будущие сеятели духовных зерен, а не плевел.

Созидание безопасности

Почти во всех Чтениях участвовал — и по званию, и по призванию — руководитель епархиального отдела религиозного образования архимандрит Трифон:

— За десять лет — за десять Рождественских чтений — изменилось все: Россия, церковная жизнь в общественном ее проявлении, мы сами. Теперь государство ставит задачу расширить участие Церкви в духовном просвещении России. Это важный вопрос духовной безопасности нашего государства. И если на первых Чтениях со стороны церковных людей больше было критики отрицательного в государственной системе образования, то сейчас наработан конкретный церковный опыт в духовно-образовательном делании, который может быть применен и в обществе...

Да, изменились и россияне.

Сколько храмов подняли они из руин и воздвигли новых, в том числе и на Севере, в Нарьян-Маре, на Новой Земле!

Становятся обычными и почти непременными освящение запусков ракет на космодроме «Плесецк», спусков на воду атомных субмарин в Северодвинске, открытие больниц, воинских частей и мест заключения. Появились видеофильмы о святынях Русского Севера, компакт-диски с записями храмовых песнопений и служб, новые православные издания и газеты.

Цели государства и Церкви в сфере духовной безопасности едины, пути достижения — разные, но ответственность — одна и та же.

Кто еще этого не осознает?

Виктор Толкачев.



Архангельск. За богослужением в кафедральном соборе.
Фото иеродиакона Феофила.

От Сийской обители —

(Окончание. Начало в № 1 за 2002 г.).

Все встречи, впечатления, накопленные по дороге в Каргопольский район и затем в самом Каргополе — как бы подготовка к посещению Успенского Александро-Ошевенского монастыря.

Преподобный Александр Ошевенский происходил из зажиточной крестьянской семьи, жившей в 80 верстах от Белозерска. У родителей своих, Никифора и Фотинии Ошевиных, был он пятым, особенно желанным сыном. Никифор даже попрекал жену в неспособности или нежелании родить пятого ребенка, и однажды Фотиния, после слезной молитвы к Царице Небесной, увидела в тонком сне Богородицу и благообразного старца. Божия Матерь сказала ей: «Исполнится прошение твое. И ради этого старца, подаст вам Господь дитя именитое, которое прославит Бога и прославит его Бог. Имя же этому старцу Кирилл». Вымоленный у Бога сын родился в 1427 году, назвали его Алексием.

С детства был он кроток и приветлив, усердно молился, успешно овладел грамотой. В 18 лет Алексий отправился в святую Кирилло-Белозерскую обитель, чтобы поклониться прп. Кириллу, молитвами которого появился на свет. Тайным намерением юного паломника было — принять постриг в монастыре. Семь лет продолжалось его послушничество, после чего был пострижен с именем Александр и вскоре удостоен священнического сана. Было ему тогда лишь 25 лет. Братия монастыря с большим уважением относились к молодому священнику: «почитали его как отца или как ангела Божия».

Такое почитание тяготило Александра. К тому времени его отец и все родные уже прижились на новом месте — в 44 верстах от Каргополя, где Никифор основал слободу Ошевневу. Александр, с благословения своего игумена и по совету отца, пришел в эти каргопольские места.

Бытует предание, что сперва основал он пустынь на реке Халуй. Но жители деревни, также называемой Халуй, «нахрапом навалились на святого», прогоняя его с места. Сколько ни кроток был преподобный Александр, а сказал им на прощание: «Будете жить у воды, но без воды», — и река Халуй ушла под землю... Слушая это предание, вспоминаешь: жители Шелексы вот также изгнали прп. Антония и его учеников с уже обжитого, обустроенного места. «Преподобный принял это испытание с покорностью воле Божией и кротко удалился от гонящих». А в последующие времена,

вплоть до конца XIX века, «жители Шелексы жили крайне бедно — по общему их убеждению, за неправедное отношение их предков к прп. Антонию; но ныне, когда с теплого верою стали читать его, дела их с каждым годом улучшаются». Вот и размышляешь: а почему же мы, сегодняшние, должны жить хорошо, если столько монастырей и храмов разрушено?..

Покинув гонителей, прп. Александр остановился неподалеку от слободки своего отца. Здесь, в пустынном и непроходимом месте, основал монастырь в честь Праздника Успения. Жизнь в обители, только что основанной, была так тяжела, что ее не выдержал пришедший с Преподобным



Прп. Александр Ошевенский. Икона XVII в.

Сохранилось описание внешности прп. Александра Ошевенского: «роста был среднего, лицом сух, очи имел веселые, приветливые, бороду небольшую, но весьма густую, и русые волосы».

27 лет прожил прп. Александр в созданном им монастыре. Ко Господу отошел 20 апреля 1479 года. От святых мощей его стали совершаться многочисленные чудеса, такие же чудеса совершались и при молитвенном обращении к Святому.

Перечисляя учеников и последователей св. Александра Ошевенского, составитель «Архангельского патерика» епископ Никодим (Кононов) первыми называет преподобного Пафомия, основателя Кенской обители, и Антония Сийского, затем иноков Кирилло-Сырынинской обители, положивших начало Кожеозерской пустыни. «Из этой ветви Кирилло-Белозерского-Ошевенского иночества в пределах Архангельского края просияли следующие святые мужи: прп. Кирилл Сырынский, Серапион и Авраамий Кожеозерские с их учениками, прп. Никодим, пустынножитель Хозынгский, и Антоний Сийский».

В времена советско-богоборческой власти святая Ошевенская обитель была разорена и закрыта. А в 60-е годы, когда пошло движение за сохранение памятников истории и культуры, постройки Ошевенского монастыря, как особо ценные, были отнесены к памятникам федерального (общероссийского) значения. 25 сентября 2001 г. собрание депутатов МО «Каргопольский район» приняло решение о передаче Александро-Ошевенского монастыря Архангельской и Холмогорской епархии — в безвозмездное пользование. Весной прошлого года в обители появился иеромонах Феодосий — ему предстоит восстанавливать и населять святое место.

Этими-то благоприятными мыслями и сопровождался наш путь в Ошевенское. Но то, что мы увидели, пройдя через арку



Часовня Св. Николая чудотворца.

оставаться без дела. Преподобный Александр был наставником братии, подавал пример иноческой жизни как делами, так и наставлениями. Вот слова его: «Братие, пусть не страшит вас мысль, что место наше пустынное и трудное, ибо вы знаете, что нам подобает скорбями войти в Царство Небесное. Средства спасения: пост, молитва от чистого сердца, смиление во всем, любовь к Богу неприменимая, милостыня к ницшим, посещение странников и заключенных в темницу. Покаемся в грехах своих, ибо покаяние есть путь, ведущий к Небесному Царству». Наставления Преподобного находили отклик в сердцах его учеников.

к Каргопольской Фивандѣ

входа в монастырь, потрясло несоответствием нашим ожиданиям. «Охрана памятников», «общероссийская ценность», «безвозмездное пользование» — все это оказалось пустым звуком. Ибо представшее пред нами — либо неудержимо разрушается, либо уже разрушено. Даже для того, чтобы расчистить вход в монастырь, о. Феодосию пришлось убрать столько мусора, что образовался целый холм. Прибрана за лето вся территория обители, аккуратно сложены остатки деревянной церкви.

Отец Феодосий радушно встречает дорогих гостей из Сийского монастыря, ведет сперва к братскому корпусу, в помещение, где была раньше надвратная церковь. Осторожно ступаем по доскам свеженастланного, но полностью еще не закрепленного перекрытия между этажами.

Проходим в другой, поменьше первого, корпус: пустыми глазницами чернеют проемы окон, внутри сырь и холодно — у стены пригорюнилась полуразрушенная печь. Сохранились перегородки между помещениями, но по коридору гуляет ветер... Все тут надо тоже капитально ремонтировать.

Но главная забота — рухнувший собор. Когда-то грандиозный, сложенный из знаменитого, славящегося своей прочностью каргопольского известняка. Мы прошли под колокольню, отворили дверь храма и — замерли: верх огромного строения рухнул внутрь — бревна, доски, осколки камней и кирпича, мусор, хаотично перемешанные, вздыбились и заполнили площадь собора. Ощущение катастрофы... А в высоте, под открытым небом — чудом уцелевшая арка: крупные тесанины (обтесанные камни овальной формы), вертикально поставленные, пригнанные друг к

другу и сцепленные напрочь, образуют крутую дугу арки. Каменная радуга выдержала страшный обвал собора и уже немало лет противостоит стихиям природы. Среди «гор» обвала видны короткие, но мощные колонны, державшие величественную конструкцию строения.

Возможно ли все это восстановить?..

Отец Феодосий, невысокий, стремительный и ловкий, предлагает архимандриту Трифону подняться вверх. И, вызывая у меня душевный переполох, вся наша группа начинает быстро, цепляясь

Увлекая нас за собою, о. Феодосий спустился от часовенки к реке, зачерпнул пригоршнями воду — прозрачная! — омыл лицо. «Сделайте то же самое, — посоветовал нам, — вода необычайная». И повел по лесочку, остановился, чтобы показать нам три обетных креста — по местному преданию, здесь, возле реки, любил бывать прп. Александр Ошевенский. Тропка привела нас к лугу, на краю которого возвышается большой серый камень. Отец Феодосий пояснил: Преподобный часто уходил в пустынные места, где молился на камнях, свидетельства его молений сохранились доныне. Поднявшись на камень, мы увидели четкие, глубокие отпечатки рук... Отец Трифон первым вознес молитву, склонился к отпечаткам. За ним последовали все мы. А отец Феодосий вызвался проводить нас до второго камня Преподобного — приехали к этому свя-



У камня, где молился прп. Александр Ошевенский.

руками за наваленные беспорядочно бревна, доски, карабкаться по опасной «горе». Не в силах наблюдать это, выхожу из руин, разглядываю кладку стены, и вскоре знакомые голоса окликают меня уже с колокольни: смельчаки вошли внутрь ее и поднялись по ярусам (колокольне тоже требуется ремонт). Потом снова собираемся во дворе, рассматриваем сохранившуюся часть каменной ограды, когда-то окружавшей монастырь.

За время нашего осмотра обители несколько раз замечаю, как батюшка Трифон останавливается у того или иного строения, прикладывает ладони к древним камням. О чём он размышляет в этот момент? Известно, что каргопольские строители: дивные каменщики и кирпичники, резчики по камню и стенщики, плотники и фонарщики (всех не перечислить) — участвовали в сооружении храмов и Сийского монастыря. Так что и в этом отношении есть связь с Каргопolem.

Выйдя за пределы обители, миновали мост, спустились с насыпи дороги и — остановились перед часовней. Восстановление ее близится к концу.

Отец Феодосий рассказывает:

— Да особых-то помощников пока и нету. Сами знаете, каково положение колхоза... И все-таки помогают, чем могут: вот доски пожертвовали, технику выделяли.

Село потихоньку поворачивается к о. Феодосию. Он организовал воскресную школу для детей (на занятиях — до 20 учеников) и для взрослых. Преподают два педагога.

тому месту и были особенно взволнованы, когда увидели еще более четкие отпечатки. Так велика была сила молитвы Святого, по нынешнему говоря, такой мощи была энергетика, что под руками и ногами плавился камень.

Несмотря на всю разруху, увиденную в Ошевенском монастыре, мы покинули его с чувством светлым и добрым. Намоленное веками место наполнило душу любовью, верой и надеждой.

Перед возвращением в родную обитель о. Трифон предложил нам еще раз побывать рядом с храмами Каргополя, не торопливо рассмотреть, вобрать в себя их красоту и величавость. Случайно встреченные сотрудницы музея выделили нам экскурсовода, которая показала и все музейные экспозиции. Как-то само получилось, что из обилия представленного на выставках особо привлек меня старинный, резной работы деревянный крест. И потом в пути вспоминался он, надпись на нем: «Лепотен сей крест в красоте...». Думалось о кресте, взятом на себя преподобным Александром Ошевенским, о принявшем затем крест преподобном Антонии Сийском, других подвижниках нашей северной земли. Думалось и о том, что было увидено в этой поездке, о тех, кто был встречен. «Лепотен сей крест...» — может, это и о нашей жизни...

Нина Орлова.

Фото архимандрита Трифона и иеромонаха Феодосия.



Успенский собор с колокольней.

Все болезни — в позвоночнике

Дети, школа, секты, сектоподобные учения — тема этой статьи. Цена политической свободы — риск социального заражения; при демократии нельзя запретить ни одно движение, ни одно течение — до тех пор, пока не будет доказана его невиновность и опасность для общества. Единственное, но мощное противоядие при этом — общественный контроль за происходящим и обсуждение насущных проблем.

Между тем, если судить по газетным публикациям, радио- и телерепортажам последнего времени, можно решить, что секты оставили российскую школу в покое: после череды скандалов середины 1990-х все улеглось, успокоилось, подернулось ряской. На самом же деле тихое сражение за умы и души следующего поколения продолжается; просто оно приняло другие, более сложные, менее броские формы. В школу сейчас

В школы прорываются адепты медицинской секты

На прошлой неделе в самой обычной московской школе № 702 состоялось общешкольное родительское собрание — событие редкое, из ряда вон. Перед родителями предстала директор Тамара Васильевна, сказав, что сейчас все присутствующие должны решить очень важный вопрос. Может быть, самый главный — «ведь он касается здоровья наших детей».

«Перед вами выступят две замечательные женщины». Тут на сцене появилась первая «замечательная женщина» с «халой» на голове, которая произнесла примерно следующее: «Я сама мать четырех детей и вырастила их без единого больничного листа. Если вы захотите, то сможете достигнуть того же самого. Дело в том, что есть такая наука — валеология. У нас имеется замечательный аппарат СПАР-9. Мы можем проверить на нем ваших детей. После проверки не удивляйтесь, если у них на спине будет что-то нарисовано фломастером. Мы исследуем их позвоночники и выпечим от тех болезней, которые обнаружим. Работу свою мы проводим почти бесплатно. Единственное, что вы должны заплатить, — это 20 рублей за обработку данных». Дальше — больше: «Все вы знаете, что дети очень агрессивны. Эту агрессивность мы тоже будем гасить. Валеология разработала свою методику». Вслед за женщиной с «халой» на арену вышла вторая целительница — в облике скромной родительницы в джинсиках и свитере: «Я умею гасить агрессивность. Вы и сами можете добиться этого: стоит просто 15 минут за вечерним чаепитием пообщаться с детьми, и они все поймут. Вы согласны на такой эксперимент?»

Никто ни за что не проголосовал, но директор согласно закивала, бормоча: «Как повезло, что такие люди пришли в нашу школу».

Они работали с космонавтами

На следующий день я позвонила директорице, решив расспросить ее о «пе-

проползают не сатанинские культуры, не иностранные лжеучителя, а своеобразные работоры о детском здоровье, которые под покровом рациональных методов исцеления прячут свою оккультную, темновато-мистическую основу.

Можно, конечно, сделать вид, что ничего не происходит, можно спрятать голову в песок, можно незаметно самоустраниться. Только цену за это самоустраниние придется платить еще более высокую, чем за право пользоваться благом свободы. Эта цена — судьба наших детей. Тех, ради кого в конечном счете мы живем и действуем.

Так что лучше вынести сор из избы, вновь вытащить скрытую проблему на свет Божий. Пусть общество отдает себе полный отчет в происходящем здесь и сейчас. И решает, как ему быть.

— А откуда вы узнали этих людей?

— Да родители привели. Что-то где-то услышали. Родители ведь заботятся о здоровье своих детей.

О чём подумает обычный человек

В общем, я могу сказать, о чём подумала я: «Ужас какой-то. Не дай Бог, к нам придут в школу такие захари и станут «снимать порчу» (простите — агрессию) психотропными средствами. А может, и гипнозом». И тут, листая учебник своего ребенка за 5-6 классы «Основы безопасности жизнедеятельности» под редакцией В.Я. Сюнькова (пресловутое и ненавистное детям и родителям ОБЖ), я вдруг обнаружила раздел «Валеология». Там, например, написано, что «Валеология может применять разные методики определения состояния здоровья (диагностики). Так, «объективный экспресс-метод» на основании анализа одной капли слюны дает возможность быстро и объективно оценить, здоров ли организм, имеются ли скрытые нарушения, а если они есть, определить, как дальше действовать. Он по-научному называется «лазерная корреляционная спектроскопия» (ЛКС)».

Как это «не по-научному» — думайте сами. Для нас важно другое. Валеологии уже пробрались в школу, используя предмет ОБЖ как щит, как прикрытие. Между тем у них уже есть свои собственные учебники. Авторы учебника «Валеология подростка» Л.Г. Татарникова и М.В. Поздеева в разделе, посвященном венерическим болезням, рекомендуют детям 12-13 лет для профилактики СПИДа «воздержаться от половых контактов с неизвестными и малознакомыми людьми и применять презервативы». Г.К. Зайцев в «Школьной валеологии» заставляет пятиклассек задуматься над вопросом: «Как развиваются твои половые органы?». А восьмиклассникам предписано задуматься над такими вещами: «Первый половой акт. Секс и здоровье. Эротические игры. Валеологический анализ эротических фильмов...».



редовых» методах оздоровления, которые применяются в их школе.

— Это очень интересно. Они работали с космонавтами. Это лечение через физические упражнения. На днях нашим учителям начнут читать лекции.

— А что это за люди? — спрашиваю я Тамару Васильевну.

— Я пока точно не знаю. Вот на днях мы заключим с ними договор, там и будет все написано. У них лаборатория где-то рядом с Курчатовским институтом.

— А доктор каких наук будет читать лекции учителям?

— Сейчас посмотрю визитку. Лектор — член-корреспондент Академии энергоинформационных наук. Работает в Московском городском педагогическом университете на кафедре «Безопасность жизнедеятельности». Рассказывала мне, что ноу-хау у нее — секретные. Недавно она сделала открытие, написала книгу о способах снятия агрессии. Так вот открытие это у нее укрепили (издали эту же книгу, но под другой фамилией). Так что пока она и мне ее дать не может.

Бог-Ум и муже-женщина

Это то, что сразу попалось под руку. Есть и более «крутые» примеры. Валеолог Е.Н. Павлова в питерской школе № 192 ведет семинар «Обретение внутренней силы». Основа семинара — «Наука разума». Что это за наука такая? Сами валеологи говорят, что в основу их педагогики положены идеи «герметической философии», универсальной системы знаний, фундаментом которой являются семь герметических принципов «Изумрудной скрижали» Гермеса (около 2 тысяч лет до Р.Х.). Этот полубред не я выдумала; это всё — из учебника доцента факультета экологического и валеологического образования Государственного университета педагогического мастерства С.-Петербурга Л.Г. Татарниковой.

Отрывок же из «герметического» трактата говорит сам за себя:

«Бог-Ум, будучи муже-женщиной и являясь жизнью и светом, породил словом другой Ум — Демиурга, который, будучи Богом огня и дыхания, сформировал семь Управителей, охвативших чувственный мир своими круговоротами, а Управление их именуется судьбой. Тотчас же Слово Божье воспрянуло от падающих вниз элементов к области чистого творения природы и соединилось с Умом-Демиургом, ибо было единственно ему, падающие вниз элементы остались бессловесными, так что стали лишь материей». Далее — в том же духе.

«Добро» на гипноз

Как говорится, каждый сходит с ума по-своему. Но здесь речь идет о вторжении самой настоящей секты в школу под видом медицины. В учебнике С.В. Попова «Валеология в школе и дома» (СПб., 1997) среди методов, которыми валеологические взгляды должны внедряться в сознание детей, рекомендуются:

«Метод субсенсорных воздействий, основанный на эффекте суммирования

большого числа повторяющихся слабых (подпороговых) сигналов; гипнотерапия — обучение в естественном или вынужденном сне (гипнозе); суггестокибернетический метод...»

Прошу прощения за чрезмерную заумность; на самом деле за этой заумью кроется опасный смысл. Всякая работа психотерапевтического характера — дело спорное и индивидуальное, и уж, конечно, она недопустима в массовых масштабах. Вспомните Кашпировского! Эксперименты на целых школах — неслыханная наглость. Валеологи не проходили через Государственную службу лицензирования, аттестации и аккредитации ни как «педагоги», ни как «медики». Медицинская лицензия в подобных случаях также необходима.

Pro et contra

Что касается рго (то бишь «за»), то «за» сами валеологи. Доктор биологических наук Валентин Сонькин не видит причин преследования валеологии — «науки об основах здорового образа жизни». «За последние 20 лет это слово, придуманное дальневосточным врачом, исследователем и пропагандистом женщины и элеутерококка И.И. Брехманом, получило у нас широкое распространение и наполнилось новым содержанием». На кафедрах и факультетах валеологии по всей России обучается около 12 тысяч студентов. Несколько на валеологию он сравнивает с погромами генетики, педологии и кибернетики. Признавая некоторые издержки, он списывает их на примазавшихся к «истинной» науке и желающих заработать прохиндеев. Если это и так, то детям от этого не легче.

Среди тех, кто против, — прежде всего Православная Церковь. Авторов многих статей возмущает то, что эта лженаука пропагандирует культ тела, а не души, что рассказывает о сексе (пробуждая таким образом интерес к нему),

авторы видят в этом «растление малолетних». И вообще считают неоязычество и оккультизмом. Разумеется, видеть в валеологии диверсию Запада или «заговор жидомасонов» в наше время несерьезно. Но абсолютно бесспорным мне кажется протест против валеологии президента Академии медицинских наук В. Покровского, который подписал (в ряду других) письмо протеста министру образования Владимиру Филиппову.

Справка

Первые программы и учебные разработки новой «науки» валеологии восходят к 1997 году. В вузах была открыта специальность «педагог-valeolog». Не так давно Минобразования распорядилось специальность закрыть. Вместо того приказом министра от 15 мая 1999 года рекомендовано создавать центры здоровья. Специальность из перечня профессий исключили, а кафедры остались в Московском педуниверситете, в Питере, в Ростове-на-Дону и других городах... Студенты на эти кафедры поступать продолжают. И учителей по той несуществующей специальности готовят. В специальном сборнике Московского комитета образования рассказано о том, что лекции для руководителей образовательных учреждений («Здоровье через образование») будут читаться на кафедре валеологии МИПКРО (Московский институт повышения квалификации работников образования); там же учителям расскажут «об организации валеологической работы».

Между тем в приложении к справочнику «Новые религиозные организации России деструктивного, оккультного и неоязыческого характера» в подгруппе «Псевдомедицинские группы и оккультные целители» пятнадцатыми числятся «валеологи».

Наталья Иванова-Гладильщикова,
«Известия».

ПОСОВЕТУЙТЕ, БАТЮШКА

Церковь — лечебница духовная...

Я очень грешный... Даже боюсь идти на исповедь.

П. С.,
г. Плесецк.

Вопрос из двух частей. Первая: осознание себя очень грешным — хорошее состояние. С него именно и должно начинаться истинное покаяние. С видениями своих немощей, грехов и недостатков. Такое состояние свидетельствует, что человек имеет желание перемениться, переменить свое умонастроение, духовно исправить свои жизненные ошибки, примириться с людьми и с Богом, восстановить душевный мир, обрести радость и ликование сердечное, научиться любить.

Вторая часть: боюсь идти... Т.е., пониманию, что идти нужно, а идти-то



страшно. Что же тут сказать? Всякий поступок, особенно же добрый, требует подчас решительности и достаточной смелости. Мужества, одним словом. Не надо бояться...

Хотя здесь есть еще и такой момент: как меня встретят, как ко мне с моими грехами отнесутся? Каемся Богу, но, что подчас смущает — делаем это в присутствии священника-человека.

Следует помнить, что каемся все-таки Богу. От Бога священнику дано право прощать или не прощать грехи. И исповедь принимает именно Сам любя-

щий меня Господь. Господь любит, зовет к Себе, болезнует обо мне сердцем, ждет... Я вроде тоже люблю, хотя и бродил долгое время как блудный сын «на стране далече», но идти не тороплюсь. Мучаюсь, маюсь, но примириться, сознаться в своей вине не спешу.

Намереваясь идти к исповеди, стоит помолиться Богу, чтобы Он все управил, чтобы мое внимание в этом важном деле было сосредоточено на покаянии, а не на боязни незнакомого человека, пусть и священника.

А если все это мы понимаем, но все же не торопимся идти, тогда, возможно, нас одолевает расслабленность и леньность духовная: да ладно, потом...

Поторопимся же восстановить свой союз с Богом.

Архимандрит Трифон.

Дети улицы...

Лет пять назад почти все остановки общественного транспорта и крупные магазины Архангельска были буквально оккупированы грязными, плохо одетыми детьми, умоляющими подать на пропитание. В последнее время попрошаек почти не стало, если не считать надоедливых таджикских цыган, приехавших на Север в поиске подаяний. Наши же, местные, сегодня прохожих не одолевают. Но можно ли сказать, что проблемы с воспитанниками улиц разрешились? К сожалению, нет. Наиболее острые вопросы, касающиеся предоставленных самим себе подростков остаются: воспитание, контроль, помочь.



Фото из журнала «Нескучный сад» № 1 2001 г.

Для начала стоит разобраться в понятиях. Часто мы слышим следующее определение — «беспрizорники». Не совсем подходит для Архангельской области. Как правило, так называют детей без родителей, места жительства и нигде не учащихся. Подобными «путешественниками» Россия была переполнена после Гражданской войны. Немало их и сейчас. Работа с такими подростками ведется, но особое внимание уделено лишь недавно.

Для нашей области более приемлем другой термин: «безнадзорные». То есть, та часть подрастающего поколения, которая имеет родителей или живет в детдомах, зачислена в школы, но по тем или иным причинам оказалась вне процессов воспитания, образования, склонна к криминалу, подвержена негативному влиянию улицы. Вот именно таких мальчиков и девочек за последние годы значительно прибавилось на Поморской земле.

Как же получилось, что сотни несовершеннолетних оказались в зазеркалье нашего общества? Ведь не все они сироты, обиженные судьбой. Причин несколько. Первая и, наверное, самая главная из них — перелом в жизни, сознании россиян, произошедший в 90-е годы. Упадок экономики, политические катаклизмы привели к обнищанию людей, упадку авторитета семьи и школы. В Архангельской области множество поселков, где закрывались предприятия, не выплачивалась зарплата. Жители спивались,

росло неверие в будущее... И в Бога веры тоже нет. В сознании маленького человека появилось убеждение в бессмысленности учиться, работать. Влияние родителей снижалось, появлялся обычный нигилизм. Отсюда — уход от действительности в наркоманию, алкоголизм, а потом и в преступность. Подростки бросали школы, грубили окружающим, искали выход своим эмоциям...

Отдельной причиной можно указать и атмосферу в семье. Ведь от отца и матери зависит, каким станет их чадо. А что можно ждать от этого самого чада, если с первых лет он видит только пьяных родителей, скандалы, драки? Какие травмы наносятся разводами? А зачастую до своего ребенка взрослым и дела нет, было бы что выпить. Случается и так, что дитя становится собутыльником в семье. В подразделении по делам несовершеннолетних (ПДН) Октябрьского округа рассказали об одной мамаше, которая пьет вместе со своей 20-летней дочерью и 14-летним сыном. Немало случаев, когда дети воруют и приносят «выручку» родителям на водку.

Помню, как потряс меня прошлым летом случай. В Петровском парке десятилетний пацаненок таскался с огромной сумкой в поиске пустых пивных бутылок. Когда я спросил у него, почему он это делает, парнишка ответил:

— Мамка отправляет. Сама ходить не хочет, а мне велит денег принести на хлеб и ей на выпить. Вот и собираю

бутылки, иногда и у людей прошу. Бывает, подают.

Но случается, что ребенок растет в хорошей семье, он одет, обут, однако под влиянием нелучших товарищей, улицы, окружающей жестокости становится абсолютно безразличен к общепринятым нормам поведения. Он не принимает мораль, закон, не слушается родителей, живет в другом мире. На все один ответ: «Не хочу, не надо, не буду». Школа заброшена, интересов нет. Один идеал — своя компания, в которой он пользуется хоть каким-то авторитетом. Это тоже безнадзорные, так как надзор, заботу о себе отвергают. Жить хочется весело и празддно. Но на такую жизнь нужны деньги, и они находят их — в чужих кошельках, квартирах, автомобилях. Нельзя сказать, что тут виновны только эти молодые люди. Где-то упустили родные, проглядели учителя... Так причина за причиной, а юная судьба уже надломлена.

И вот получается, что все эти подростки оказываются вне общества, которое, кстати, их уже к себе и не подпускает. Так спокойнее. Но они заявляют о себе. Сбиваясь в стайки, как голодные волчата, придумывают для себя другие нормы поведения. Отсидевшись в подвалах или подъездах, выходят на свет. А потом сводки фиксируют вспышки преступности среди несовершеннолетних.

Так что же делать, как вылечить уже развившуюся болезнь? Ведь это — завтра нашей страны, края, города. И надо сказать, работа с безнадзорными в Архангельской области ведется. Причем совместно трудится целый ряд ведомств.

О том, что делается, нам рассказала сотрудница Департамента образования администрации Архангельской области Ольга Васильевна Дитят'ева:

— При советской власти, согласно постановлению Совета Министров 1959 года, на школу возлагался поквартирный учет. Учителя обязаны были ходить по домам и контролировать всех детей, достигших школьного возраста. В 90-е годы такая практика была отменена, и образовался вакuum. Практически учета не велось. Понимая, какие последствия это вызовет, наш департамент в 1998 году поручил всем муниципальным образованиям области разработать порядок учета детей и подростков до 18 лет. Инициативу поддержали главы муниципальных образований, органы опеки и попечительства, социальной защиты, милиция, комиссия по делам несовершеннолетних. Примерно через год подобное решение приняли в Москве — обязали на местах выявить, сколько детей не учится.

— И что показала проверка?

— На 1 сентября 1999 года таких ребят оказалось 321. Это не только те, кто не желал учиться, но и неправлялся с программой, а родители не хотели перевозить их во вспомогательную школу. Мно-

гие не воспринимали объем и сложность материала. Сказалось и материальное положение семей. Словом, нам надо было искать выход из сложившейся ситуации.

— Какие же меры были приняты?

— Мы постарались расширить сеть школ, использовать все формы обучения: заочную, семейную... Там, где нет вечерних школ, организовали учебно-консультативные пункты при дневных школах. Сейчас их 22. Суть нововведения такова: в свободное время учителя организуют специальные классы заочного обучения. На базе ПТУ создаются группы для ребят, не имеющих основного общего либо среднего образования. Они получают профессию, и при этом могут закончить школу.

— Много говорится об институте социальных педагогов и психологов. Что делается в этом направлении?

— Сейчас ведется подготовка таких специалистов на базе ПГУ и института переподготовки и переквалификации учителей. В нашем области 189 психологов и 153 социальных педагога. Они есть практически во всех общеобразовательных учреждениях. Кроме того, несколько лет работает реабилитационная служба. Это районные психолого-медицинские-педагогические комиссии.

Немалый вклад вносят органы опеки и попечительства. Сейчас детей без родителей в области около 1360. Государство старается помочь им, определить в интернаты, детдома или семьи. В немалой степени этому способствует закон о выплате средств на содержание и опеку приемных детей. Сумма определяется по прожиточному минимуму. Это реальная помощь тем людям, которые приняли в свою семью несчастного ребенка. Есть и другой нормативный документ — о дополнительных гарантиях по защите жилищных прав несовершеннолетних и лиц, оставшихся без попечения.

Недавно принятая целевая программа «Дети-сироты». Кроме того, областным законом в 1998 г. приемным родителям гарантирована заработка плата. Что не исключает возможность детям по-прежнему получать алименты и пенсии в связи с потерей кормильца.

Все эти меры привели к улучшению ситуации. К началу 2002 года в Архангельской области не обучалось 149 несовершеннолетних.

ЗАБОТА

Освящение иконы «Всесарица»

В прошлом году в Областной детской клинической больнице было открыто онкологическое отделение. Одно из помещений отдано под молельную комнату. Заботами врачей и опекой архимандрита Трифона и протоиерея Алексея Денисова она обустроена. Находящиеся на лечении дети и их родители приходят сюда прочитать акафист, помолиться. Некоторые из них здесь приняли Святое

Свой вклад в профилактику безнадзорности вносит милиция. Сейчас на учете у подразделения по делам несовершеннолетних около 5200 подростков, 1200 из них не достигли 13 лет. Многие совершили преступления, втянуты в преступные группы. Растет число наркоманов, токсикоманов и пьющих. правоохранительные органы стараются не только поставить на контроль всех трудновоспитуемых, но и работают с их семьями. Так, на учете 1500 родителей, не выполняющих свои обязанности. Некоторые привлечены к административной ответственности, лишены родительских прав. Открываются специальные реабилитации и профориентации. В области два центра временной изоляции для тех, кто не достиг 14 лет, но уже совершил преступление. Там они проводят до 30 суток. Но главная задача этих заведений — не наказание, а перевоспитание. Для координации действий всех служб создан межведомственный оперативный штаб. Возглавляет его начальник УВД. Два раза в месяц подводятся итоги проделанной работы.

Во время подготовки этого материала в Архангельске проводился трехдневный рейд по контролю за безнадзорными. Участковые совместно с ПДН проверяют места сборищ несовершеннолетних, обходят квартиры поставленных на учет, проводят беседы. Мне довелось участвовать в рейде по Октябрьскому округу. Участковый Сергей Седалин вызвал на участок нескольких самых добросовестных подопечных. К остальным пришлося пойти домой. Некоторые заметно исправляются, стали учиться, наладились отношения с родителями. Но есть и такие, кто упорно не желает меняться.

Передо мной сидит Алексей. Здоровый парнище 17-ти лет, взгляд самодовольный. Из дома унес компьютер и заложил в ломбард. Потом попался на краже, осужден условно. Спрашиваю:

— Учишься где-нибудь?

— Нет, зачем мне это. В училище поступил, да лень стало. Я работу ищу. Водителем буду. Пойду на курсы. Но это потом, сейчас не прикалывает.

— Как время проводишь?

— Да когда как. В подъезде с пацанами сидим, на дискотеки ходим. Дома не интересно. Родители ерунду всякую несут, надоели. Я и не ночую там. Лучше с корешами потусоваться.

После «исчерпывающих» откровений Алексея я с участковым направился в подвал, где часто собираются подростки. Кстати, в подвалах «тусоваться» стало не модно. У Сергея на участке осталось только одно такое место. Но ребят мы не застали. Видно, проведав о рейде, они покинули убежище. Тесное, грязное помещение выдавало следы недавнего пребывания — горел свет, на полу валялись старые матрасы. В спряттом воздухе витал запах сигарет.

На обратном пути участковый пояснил:

— Теперь они в подвалы редко ходят. Собираются в залах игровых автоматов. Деньги у родителей берут или воруют. Кого только там не отлавливаем! Сейчас пару таких точек посмотрим...

Не остается в стороне и Православная Церковь. Настоятель Сийского монастыря архимандрит Трифон рассказал:

— Горестно смотреть на этих несчастных детей. Стараемся им помочь. Емецкий детский дом окормляем. Трудных подростков из Архангельска ежегодно к нам привозят: в течение двух недель они у нас посыльно трудятся, отдыхают. Беседуем с ними о душе, о Боге, о предназначении человека. Крестим их, исповедуем, причащаем. Пытаемся привить любовь к ближним.

— Чувствуете ли вы, что ребята меняются?

— За две недели коренных перемен ожидать сложно. Но что характерно: уезжают из монастыря неохотно. Один пример — Вася. Побывав впервые в обители, он уже который раз приезжает к нам самостоятельно. Помогает по хозяйству, добросовестно трудится, молится. Замечаем — становится серьезнее. Кажется, по-другому стал относиться к своей жизни. Для таких детей в Лявле много делает матушка Афанасия.

— На Ваш взгляд, как же помочь безнадзорным?

— Забота об этих детях — общая и для государства, и для Церкви, для всех нас вместе и для каждого человека в отдельности. Это наше общеноциональное дело. Должна быть единная политика, единная система. И не надо говорить, что простой человек ничем не может помочь (к сожалению, некоторые так оправдывают свою стороннюю позицию). Скорби сердцем и молись. Мы зачастую недооцениваем силу и значение молитвы.

Сергей Климов.





Прощеное воскресенье

Последний день перед Великим постом всегда назывался в быту «Прощенным воскресеньем». В этот день читаются в церкви слова Христа: «Если вы не простите от сердца прегрешений друг другу, и Отец ваш небесный не простит вам прегрешений ваших». Вечером же, в самый канун поста, совершается в церквях чинопоследование взаимного прощения, так что вступаем мы в пост, в период очищения, углубления, освящения нашей жизни примиренными друг с другом.

Совесть есть та таинственная глубина нашего сознания, из которой приходит к нам раскаяние и страстное желание очищения, возрождения, исправления. Именно раскаяние, этот голос совести, и приводит нас, как к первому шагу на пути очищения, к желанию простить и быть прощенным, вот к этому самому «прощенному» воскресенью. Почему?

Почему именно прощение и жажда прощения с такой очевидностью входят в нас одновременно с пробуждением совести как первое ее требование, обращенное к нам? Да потому, конечно, что совесть и является нам самую сущность зла и неправды как разделения, как вины перед другими. Достоевский устами старца Зосимы сказал: «Каждый перед всеми во всем виноват...». С первого взгляда эти слова кажутся нам не только каким-то нестерпимым преувеличением, но и попросту — абсурдом.

В чем же я виноват перед другими? — как бы обиженно и надменно спрашивает наш разум, наше «внешнее» сознание. Что же касается «морали», то она, пожалуй, согласится признать, что да, кое в чем, перед кем-то я действительно провинился, но — тут же успокоительно прибав-

ляет она — разве без этого проживешь?

Оставим разум его недоумению, оставим даже и мораль ее объяснениям и оправданиям. Послушаем совесть — там, глубоко-глубоко внутри нас, где тихий, но такой твердый, такой беспощадный голос говорит: виноват. В чем эта вина? Нет, не в одних обидах и ссорах, действительно, пожалуй, неизбежных. Не в поверхностных пререканиях, не в мелочных раздражениях. Нет, эта вдруг ставшая для меня такой очевидной вины в другом: в самой моей жизни, насквозь пронизанной себялюбием, и это значит — сосредоточенной на мне самом, и это значит — отдаленной от «другого», от «других», превратившихся только в средство. Даже когда мы любим — любовь эта изнутри отравлена, искалечена «самостью», как если бы и в любви мы хотели любимого только для себя. Совесть, только совесть вдруг с беспощадной ясностью являет нам весь мир как борьбу всех со всеми, как постоянную «самозащиту», и потому «наладение», как арену животной борьбы каждого за то, чтобы выжить. Мы думаем, что враждуют, ненавидят, проливают кровь — другие. Государства, народы, правительства. Но посмотрим в себя — и мы в себе найдем первоисточник этого разделения, той борьбы всех со всеми, в которой проходит и на которую уходит вся жизнь. Только ощущив, осознав это — начинаем слышать мы внутренним слухом правду слов Достоевского: «Каждый перед всеми за все виноват», как и правду других слов, еще до Достоевского сказанных святым Серафимом Саровским: «Спаси себя — и спасутся вокруг тебя тысячи...».

Спаси себя: но это и значит — спаси себя, прежде всего, от этого изначального порабощения разделению, от этой внутренней отделенности от жизни, от людей,

от ведомого или неведомого состояния борьбы, в котором живем мы.

Простить, быть прощенным! Ведь это и есть поворот от разделения к единству, от вражды к любви, от отделенности к соединению. Ибо простить — это не просто. Как мы часто говорим — «перестать обращать внимание» на недостатки других, или, еще хуже, — «махнуть рукой» на других. Это ли не равнодушие, не презрение, не цинизм. Простить и быть прощенным может только тот, кто вдруг со всем силой осознал весь ужас отсутствия в мире любви, всю бездонную печаль того одиночества, на которое в своем самоутверждении и себялюбии обрек себя человек. Все это выражается, все это звучит в той молитве, с которой обращается Церковь в Прощеное воскресенье: «Не отврати лица твоего от отрока твоего, яко скорблю...».

Вот она — та светлая печаль, которой одной постигаем мы наконец и корень, и сущность, и силу зла: холод сердец, иссечение любви, торжество в мире одиночества обреченного самоутверждения. Мольба о прощении, жажда быть прощенным... Как маленький ребенок, провинившийся перед матерью, тоскует о потерянном рае и любви, так и каждый из нас узнает, что с этого обращения души, смягчения сердца, с этой жажды примирения начинается в нас разрушение зла. И потому сколь бы ни было все это далеко нашей холодной, жесткой жизни, в которой силой навязанный «коллектив» не преодолевает, а усиливает одиночество каждого, сколь не было бы все это чуждо самому духу нашего времени — только тут — в силе совести, в жажде прощения и в обращении души — начало нашего духовного возрождения.

[Православие.ru](#)

ВЕСТИ С ПРИХОДОВ

Молебен блаженной Ксении Петербуржской

Святая блаженная мать Ксения, моли Бога о нас!



6 февраля Православная Церковь почитает память святой блаженной Ксении Петербуржской (XIX век). В этот день при большом стечении народа епископ Архангельский и Холмогорский Тихон совершил молебен с чтением акафиста блаженной Ксении в строящемся храме самого северного — Маймаксанского округа Архангельска. По окончании службы Владыка Тихон обратился к собравшимся с архиастырским словом, поблагодарил за молитвенное участие и благословил на добрые дела.

При активном участии главы администрации Маймаксанского округа Владимира Николаевича Чуркина, который объединил руководителей предприятий в сооружении храма, здание неизвестно преобразилось. Сейчас идут отделочные работы. Иконы для храма пишут иконописцы Сийского монастыря Сергий Егоров и Игорь Лапин, резьбу иконостаса выполняет мастер из Васьково Александр Соколов.

Настоятель прихода иерей Роман Ковалевский по воскресным дням совершает молебны, читает акафист блаженной Ксении.

При храме выпускает газета «Чадо» для детей и их родителей.

Приближение к Великому посту

15 февраля — двунадесятый праздник Сретения Господа нашего Иисуса Христа.

На сороковой день после Рождества Христова Дева Мария и праведный Иосиф Обручник пришли с Богомладенцем в Иерусалимский храм, чтобы по ветхозаветному установлению принести благодарственную жертву Богу. В это время в храме находился св. прав. Симеон, по преданию, один из переводчиков Ветхого Завета с еврейского на греческий язык. Переводя книгу пророка Исаи, Симеон усомнился в словах пророчества о Рождении Спасителя, о том, что Христос родится от Девы. Симеон хотел исправить текст, но вдруг явившийся ангел сказал ему, что за это сомнение он не умрет до тех пор, пока не увидит исполнения пророчества.

Духовно узрев во Младенце Иисусе ожидаемого им Спасителя, праведник взял Христа на руки и произнес: «Господи, теперь Ты отпускаешь меня из этой жизни в будущую, как обещано Тобою, и я теперь умру спокойно, потому что видел Спасителя мира» (Лк. 2, 29-32).

Сретение (встреча) Богомладенца Христа праведным Симеоном Бого-приемцем — это встреча Ветхого и Нового Заветов, Закона Божия, данного еврейскому народу, и нового, высшего Закона Божественной любви, принесенного Иисусом Христом.

18 февраля — празднование иконам Божией Матери Елецкой — Черниговской, Сицилийской или Дивногорской и «Взыскание погибших».

23 февраля — память благоверной княгини Анны Новгородской († 1056), прп. Лонгина Коряжемского († 1540). Празднование иконе Божией Матери «Огневидная».

Благоверная княгиня Анна Новгородская (в миру Ирина) была супругой великого князя Ярослава Мудрого, детям своим дала истинно христианское воспитание — они отличались крепкой верой в Бога, трудолюбием, правдивостью и большой ученостью. Сын кн. Анны Мстислав стал впоследствии великим князем Киевским, а дочери — королевами западноевропейских стран. Сама же княгиня, вырастив детей, ушла в монастырь, где и окончила свои дни в строгом послушании и молитве.

Прп. Лонгин Коряжемский — ревнитель веры и благочестия, создал монастырь в Коряжме.

24 февраля — Неделя (воскресенье) о мытаре и фарисее.

Приближается Великий пост. В церкви начинаются подготовительные чтения Евангелия. Притча о мытаре (сборщике налогов) и фарисее (законнике) повествует: оба молились в храме, но фарисей благодарил Бога за свои мни-

мые добродетели, он не считал нужным каляться в чем-либо. А мытарь, в отчаянии от своих грехов, только и смог произнести: «Боже, милостив буди мне грешному!». Это была смиренная просьба о помиловании и упование на милосердие Божие. Плод покаянной молитвы — оправдание. Приготовляясь к посту, будем подражать мытарю, чтобы наше покаяние было спасительно и угодно Богу.

25 февраля — Иверской иконы Божией Матери. Память свт. Алексия, митрополита Московского и всея России, чудотворца († 1378). День тезоименитства Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II.



Иверская икона Божией Матери

Иверская икона, ныне хранимая на св. горе Афон, в IX веке находилась у одной благочестивой вдовы близ города Никеи. Однажды иконоборцы пришли в этот дом, один из воинов ударил копьем святой образ — из пораженного места потекла кровь. Вдове удалось убедить воинов не трогать икону до утра. А ночью она опустила святыню в море — икона, стоя в воде, окруженнная огненным столпом, приплыла к берегу Святой Горы Афон, где ее благоговейно приняли инохи.

Святитель Алексий происходил из боярской семьи, смолоду подвизался в Московском Богоявленском монастыре. В 1354 г. стал митрополитом Московским, Предстоятелем Русской Церкви. Прилагал огромные усилия для объединения Руси во имя главной цели — освобождения от монголо-татарского ига. Основал Чудов монастырь в Московском Кремле, где был погребен. Ныне св. моши его в Елоховском Богоявленском соборе.

Свт. Алексий — Небесный покровитель Святейшего Патриарха Алексия II.

28 февраля — празднование Виленской и Далматской иконам Божией Матери.

2 марта — священномученика Ермогена, Патриарха Московского и всея Руси († 1612).

Патриарх Ермоген происходил из донских казаков. Патриаршество его пришлось на тяжелое время нашествия поляков, желавших поработить Россию, искоренить в ней Православие и распространить католичество. За бесстрашное противление врагам, призыв к борьбе с захватчиками поляки заключили Патриарха под стражу. Св. Ермоген скончался мученической смертью от голода.

3 марта — Неделя (воскресение) о блудном сыне.

В евангельской притче, читаемой за Божественной литургией, повествуется о блудном сыне. Получив от отца притащающуюся часть наследства, сын расточил ее в увеселениях. Обнинув, он осознал свою греховность и вернулся к отцу, чтобы смиленно признать свое недостоинство именовать себя сыном. Но обрадованный отец, видя искреннее раскаяние своего заблудшего чада, принял его с милосердием. Эта притча являет нам образ покаяния грешного человека и милосердия Божия к нему.

9 марта — Вселенская родительская (мясопустная) суббота.

Память совершают всех от века усопших православных христиан, отец и братий наших. Поминование установлено в связи с тем, что на следующий день воспоминается Второе пришествие Христа и Страшный Суд. Поэтому накануне этого дня, как бы в предверии Страшного Суда, следует особо позаботиться о своей душе.

10 марта — Неделя (воскресение) мясопустная, о Страшном Суде.

«Ныне Святая Церковь напоминает нам о Суде Божием, и тем хочет воодушевить на большие труды, а нерадивых пробудить от усыпления... Придется нам предстать на Суд и дать отчет за дни и годы жизни..., не лучше ли каждый час держать себя так, как если бы Господь должен явиться теперь?» (Феофон Затворник, 1896 г.)

11 марта — седмица Сырная, масленица.

В продолжение этой седмицы не вкушают мясо, но пост в среду и пятницу на остальные скоромные продукты отменяется. Начиная с вечерни среды Сырной седмицы (вечером вторника) службы в храмах совершаются подобно великопостным с поклонами и молитвой прп. Ефрема Сирина.

18 марта — седмица 1-я Великого поста. Начало Великой четыредесятиницы.

24 марта — Неделя (воскресение) 1-я Великого поста. Торжество Православия.



Для исцеления страждущих

Недавно вышел в свет первый номер ежемесячного научно-практического журнала «Наркология»



Это пока единственное издание в России, в котором во главу угла ставится системное комплексное лечение таких тяжких недугов как алкоголизм и наркомания.

Примечательно, что журнал издается в Москве, а главный редактор его — ректор Северного государственного медицинского университета Павел Сидоров. Вместе с видными московскими учеными, социологами, педагогами и медиками, в работе над первым номером принимали участие и наши северные специалисты.

На страницах журнала будут публиковаться работы и священнослужителей Православной Церкви. Редакция журнала с большой надеждой смотрит на такое сотрудничество. Тем более, что в дореволюционной России, в том числе и в Архангельске, были многочисленные общества трезвости при храмах.

Поэтому не случайно первый выпуск «Наркологии» открывается изображе-

нием чудотворной иконы Божией Матери, именуемой «Неупиваемая Чаша» и молитвой Ей во исцеление от пьянства, укрепление в трезвости и целомудрии.

Тираж издания пока небольшой — одна тысяча экземпляров. Распространяется он по подписке. Издатели планируют наладить связи с зарубежными специалистами в этой области и сделать журнал международным.

Для читателей несомненно будут интересны многие материалы, в том числе статья член-корр. РАМН д.м.н. проф. Г.Г. Онищенко «Алкогольная ситуация в России. О концепции государственной алкогольной политики в государстве», в которой автор рассматривает не только медицинские аспекты проблемы, но и дает оценку государственному подходу, общественному мнению к сложившейся ситуации.

Злободневной сейчас является и другая тема: реабилитация в наркологии, в том числе и несовершеннолетних.

Сергей Климов.

К ЧИТАТЕЛЯМ

Нашей газете – два года!

Дорогие друзья читатели, нынче в марте исполняется ровно два года, как впервые к вам поступила газета «Духовный сеятель». И можно сказать, что за это время мы все прошли определенный путь духовного становления.

С самого начала задачей редакции была и до сих пор остается духовная помощь тем, кто ищет дорогу, ведущую к храму, или ступил на нее.

Сегодня есть повод подвести итоги работы редакции за двухлетие. Но, думается, что эти итоги лучше всего подведете вы сами, наши читатели. Ждем от вас оценок, откликов и отзывов о газете, советов и предложений.

С уважением,
редакция «Духовного сеятеля».

С ЮБИЛЕЕМ!

Поздравляем

Сердечно поздравляем с юбилеем журналиста «Правды Севера», заслуженного работника культуры России Альберта Ивановича Новоселова, внесшего посильный вклад в становление нашей газеты. Желаем ему крепкого здоровья, новых творческих успехов.

МОНАСТЫРСКАЯ ТРАПЕЗА

Кухня Великого поста



Вы знаете, что в Великий пост особо строгими считаются первая и Страстная седмица. Послабления полагаются лишь детям, больным и пожилым людям, но и в этом случае прежде следует побеседовать со священником, испросить его благословения. Однако и бездумно изнурять себя ограничением нельзя — чтобы не навредить здоровью... Ведь пост — не самоцель, а одно из средств духовного очищения, в первую очередь надо заботиться о состоянии души.

Суп из фасоли

Норма: стакан фасоли, 1 головка репчатого лука, 2 помидора средней величины, соль, зелень укропа, петрушки, сельдерея.

Фасоль промыть и замочить на ночь. Назавтра мелко нарезать лук, залить 4 стаканами холодной воды и варить на слабом огне. Прибавить размоченную фасоль и варить до ее готовности. Затем положить очищенные и мелко нарезанные помидоры. Продолжить варку еще минут 15, посолить, посыпать зеленью и снять суп с огня. Немного потомить его под крышкой.

Картофель тушеный

Отварить картофель до полуготовности. Добавить морковь, нарезан-

ную кружочками, поварить минут 10 на слабом огне. Затем положить консервированный горох и варить до готовности. Приправить блюдо солью и мелко измельченной зеленью.

Котлеты из капусты и картофеля

Норма: 600 - 700 г картофеля, 650 г капусты, 0,5 стакана муки, 2 луковицы, 3 ст. ложки молотых сухарей, соль, растительное масло.

Капусту нашинковать и обжарить или отварить до готовности (без соли). Лук нарезать и спассеровать. Отваренный в мундире картофель очистить и вместе с капустой и луком пропустить через мясорубку. В массу добавить муку, соль. Разделить на котлеты, обвалять в сухарях и обжарить. Подавать с кетчупом.

Просим не использовать нашу газету в хозяйственных целях. Лучше сохраняйте ее или передавайте для прочтения другим людям.

Адрес редакции: 164531, Архангельская обл., Холмогорский р-н, Сийский монастырь. **E-mail:** siya@atnet.ru
Учредитель: Свято-Троицкий Антониево-Сийский монастырь. **Газета зарегистрирована в СЗРУ ГК РФ по печати (г. СПб).** Регистр. № 022636 от 10.08.2001г.
Главный редактор: архимандрит Трифон (Плотников). **Ответственный за выпуск:** Н. Ф. Орлова. **Верстка:** иеродиакон Феофил.

Контактные телефоны по всем вопросам:
(230 или 818-30) 20-1-40 — Сийский монастырь,
(8182) 29-01-29 — г. Архангельск, подворье.

Православная газета
«Духовный Съятель»

Отпечатано в типографии ИПП «Правда Севера».
пр. Новгородский, 32. Подписано в печать 00.09.2001 в 10.00.
Печать офсетная. Заказ № 5428. Тираж 3500. Цена свободная.